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Algo mas sobre
variacion de magnitudes
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Trabajar en Escuela Nueva los siguientes

Estandares:

GUIA 16. ESTUDIEMOS COMO VARIA
UNA MAGNITUD CUANDO VARIA LA OTRA

® Resuelvo y formulo problemas en situaciones adifivas de composicién, fransformacién,
comparacién e igualacién.

* Modelo situaciones de dependencia mediante la proporcionalidad directa e inversa.

® Describo e inferpreto variaciones representadas en graficos.

® Represento y relaciono patrones numéricos con tablas y reglas verbales.

* Analizo y explico relaciones de dependencia entre cantidades que varian en el tiempo con cierta
regularidad en situaciones econdmicas, sociales y de las ciencias naturales.

J
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GUIA 17. APRENDAMOS ALGO MAS SOBRE TABLAS Y GRAFICAS

e Interprefo las fracciones en diferentes contextos: situaciones de medicién, relaciones parte todo,
cocienfe, razones y proporciones.

e Describo e interpreto variaciones representadas en grdficos.

e Represento v relaciono patrones numéricos con fablas v reglas verbales.

e Analizo y explico relaciones de dependencia entre cantidades que varian en el tiempo con cierta
regularidad en situaciones econdmicas, sociales y de las ciencias naturales.

J

Me permite desarrollar mis

Competencias
en Matematicas

Unidad 8
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SAUNRONE B

Estudiemos como varia una magnitud
cuando varia la otra
Resolvamos problemas abiertos

Los problemas de la vida se diferencian de los problemas que aparecen
en los libros.

Los problemas de los libros presentan una o varias preguntas que son
las que se espera sean contestadas para resolverlos. Un problema bien

formulado debe presentar todos
los datos que se necesitan para
contestar las preguntas. Unas
veces los datos no aparecen
de forma directa, pero se
pueden encontrar a partir de
los que se dan. En cambio, en
las situaciones de la vida las
cosas son diferentes, muchas
veces, al comienzo, no hay
una pregunta clara, nadie
la ha redactado de antemano, més bien hay una necesidad. A partir de la
necesidad, quienes estdn interesados, empiezan a hacerse preguntas, al
principio poco claras, que después logran precisar. Los datos tampoco estan
dados de forma explicita, por eso las personas tienen que contar o medir
para obtenerlos o averiguar en los libros o a ofras personas.

... Serd que esta
mdquina entra por
el broche.

iClaro una situacién asi, exige mayor creatividad e ingenio para quienes
buscan resolverlal

& T Estudien la situaciéon que se describe en la siguiente pdgina.
Sy Bl L © y . . .
: b‘“’q : Busquen la solucién que consideren mds adecuada. Encontrarén

' ﬁ : varios datos, algunos de ellos los consideraran innecesarios, ustedes
tendrdn que decidir cudles necesitan tener en cuenta y cudles no.

Matematicas
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Un granjero estudia una forma eficiente de trasladar al supermercado
los huevos que produce.

Alguna informacion que les puede servir o informacion que deben buscar:

El granjero tiene una camioneta como la de la ilustracion.

Peso de una
cubetfa vacia 20 g

Guia 16 A
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10 cm
& \" )

El granjero averigué posibles cajas en el mercado.

L |

Peso: 40 g Peso: 60 g Peso: 120 g

11 cm de dlto 62 cm de alfo 105 m de alto

38 cm de largo 40 cm de largo 80 cm de largo

20 cm de ancho 38 cm de ancho 50 cm de ancho
< 5Qué caja conviene utilizare

sCudntos huevos podria cargar en un viaje?

8

<,

Averiguen el peso aproximado de un huevo.

<,

Si se llenara por complefo la camioneta, scudnfo seria el peso total de
los huevos®

»Cudnto es el peso tofal de lo que se empacaria en la camionefa?

Floboren una cartelera en la que presenten de forma clara las cuentas.

<,
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2. Piensen en posibles preguntas que se podrian hacer en el proyecto productivo

que desarrollan en su escuela. Recojan la informacion que consideren necesaria
y hagan las cuentas para resolver las preguntas.

paja g
>
4\'\ O/O

A

3. Haz lo que se pide.

El sistema de la figura es usado por el tendero de un

pueblo para vender melaza a los campesinos.

Altura del nivel
de la melaza

Cuando el tendero empezé la venta, el nivel alcanzado por la melaza (A) era

de 50 cm.

« Di que pasa con el nivel de la melaza cuando se llena una caneca.

< Estudia los valores de los recuadros y haz corresponder cada valor del
nivel de la melaza con la cantidad de canecas que se llenan.

melaza

Altura del nivel de la

Ndmero de canecas

que se llenan

34 cm

2 canecas

26 cm

O canecas

18 cm

/

6 canecas

42 cm

/

8 canecas

50 cm

/

4 canecas

sEntiendes por
qué se hacen

corresponder estos
dos valores®

O
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. 4

Haz una tabla como la siguiente y llénala.

Variacién de la altura del nivel de la melaza en

relacién con el nimero de canecas

Ndmero de canecas
que se llenan

Altura del nivel de la
melaza

50

Variacién de magnitudes

En esfa situacion podemos identificar dos magnitudes que

varian (que cambian de valor):

Magnitud: el nimero de canecas que se llenan.

5Qué valores puede tomar esa magnitud?

1,2, 3,4, efc.

Magnitud: altura del nivel de la melaza.

Cuando se empieza la venta, el valor de

esta magnitud es de 50 cm.

5Cudl es la relacion entre las dos magnitudes?

Mientras aumenta el nimero de canecas llenas, la

altura del nivel de la melaza disminuye.
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Representemos graficamente la variacion de magnitudes

\2 én . . e
Sal Estudien el procedimiento para hacer grdficas que representen la
SR Lo - .
T variacion de las dos magnitudes.
X Jgi‘, 1

U} la tabla que relaciona el nivel de la melaza en relacion con la
cantidad de canecas que se llenan del problema de la pagina

antferior es:

Tabla de la variacién del nivel de la melaza en
relacién con el nimero de canecas que se llenan.

Ndmero de canecas Altura del nivel de la melaza
que se llenan (ecm)
0 50
2 42
4 34
6 20
8 18

& 5Sise llenaran 10 canecas, scudl seria el valor del nivel de la
melaza? y scudnto si son 122 5Se pueden llenar 14 canecas?

Forma de graficar los datos

Paso 1: decidir qué magnitud se
representa en cada eje.

Paso 2: definir una escala en
la linea horizontal.

o
o
A o A
o o
o - El valor de las canecas
o, Poco a poco enfenderemos Ty varia de 2 en 2 a partir de 10.
N los criterios para representar 0 LS Una buena escala podria ser de
To una magnitud en un eje y to 2 en 2, también podria servir de
ok no en ofro. ok lTenl.
= 3
2 =
< <
- 1 1 1 1 1 -
L | | ! | ! ! =

Ndmero de canecas

Ndmero de canecas
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Nivel de la melaza

Nivel de la melaza

Paso 3: definir una escala en

el ofro eje.
A
50 +
40 4+ El valor de la altura
varia de 8 en 8.
30 4 Empieza en 50.
Podria servir una escala de 10
20 | en 10ode5en 5, ...
10 T
i i i i i —>

Ndimero de canecas

Paso 5: representacion del segundo
par de datos.

50 410, 50]
40 £--9(2,42)
:
30 + !
| Cuando se llenan 2
20 4 | canecas el nivel de la
| meloza baja a 42 cm.
104
|
i I I I I —>
0 2 4 6 g8 10 12

Ndmero de canecas

Nivel de la melaza

Nivel de la melaza

Paso 4: se representa cada
par de valores.

Primer par (O, 50)

50 -to

“o(0, 50
40 + '
30 —+
Cuando el tendero empezé @
20 atender a los campesinos el nivel
de la melaza es 50 cm.
10 T
I I ] ) I —>
0 2 4 6 8 10 12
Ndmero de canecas
Paso 6: Representacion de los
ofros pares.
Para 4 canecas
50 i (0, 50) la altura baja a
34 cm.
40 L@ (2,42)
e (4,34
30 T ! ;
e (6,26]
20 —+ ! ;
dobebooe (818
o4
| | | |
| | | 1
i i i i i —>
0 2 4 6 8 10 12

Ndmero de canecas
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Paso 7: en este caso se pueden unir los puntos con una linea.
Hacerlo ayuda a la vista a identificar una forma.

Variacién del nivel de la melaza en relacién
con el nimero de canecas

Hacer la gréfica
de la variacion de dos magnitudes es

50 muy Ufil porque nos muestra una forma.
Tendremos la oportunidad de hacer
g 40 + I gréficas de ofras magnitudes que varian
g I\ de ofra forma, por lo que la linea que
Q
£ 30 -+ ! une los puntos toma formas distintas.
s R
o 1
D20 5o
(0] | 1
> L
Z 10 ft--a---1---
| | | |
| | | |
I I I I
2 4 6 8 10 12
Ndmero de canecas
UL So,, Haz lo que se te pide.
. 2 .
\ ¢ lee la grdfica y contesta qué altura tiene el nivel de la
/’\‘ melaza cuando se llenan:
& 8 canecas ¢ 10 canecas & 12 canecas
¢ 3 canecas ¥ 7 canecas ¥ 8 canecas y media

¢ 5Con la cantidad de melaza con la que empieza el tendero, podria vender
13 canecas?

«  sDe qué valor a qué valor varia la magnitud “nivel de la melaza"?

v 5Cudles son los valores que puede tomar la magnitud “nimero de canecas”?
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1. Vamos a pensar que el fendero cambia la caneca en la
que deposita la melaza y el tamario de las canecas en las

X\ que la vende.

La altura del nivel de la
melaza cuando empieza
la venta es 0,80 m.

80 cm

Tabla de datos altura del nivel de la melaza en relacién
con el nimero de canecas

Nomero de 0 | o 3 4 5 6 7
canecas
Aluranivel 5 66 | 075 | 070 | 0.65 | 0.60 | 0.55|0.50 | 0.45
melaza (m)

< Haz una grdfica que represente la forma de variacion de las dos

magnitudes.

< 5Cudl es el nimero maximo de canecas que el granjero puede llenar con la
cantidad de melaza que tiene depositada?

¥ 3De cudl valor a cudl valor varia la magnitud “altura de la melaza”2

< 5Cudles son los valores que puede tomar la magnitud “nimero de
canecas’?

S

Di qué altura tendrd el nivel de la meloza cuando se han llenado:

» » 1
& 3 canecas & 2 canecas Y2

Matematicas
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En la vida cotidiana
podemos encontrar muchas situaciones en las que
conviene estudiar la variacién de dos magnitudes.

g Cuando compras varias unidades de un mismo articulo puedes
’g\‘ identificar dos magnitudes: el valor que pagas y el nimero de
7 articulos comprados.

¢ Compras 1, 2, 3,... dulces. Cada dulce cuesta $750.

Haz la tabla v la gréfica.

Variacién valor pagado en relacién con el
nimero de dulces comprados

Numero de dulces ] 2 3 4 5 6
Valor pagado

¥ Sesubenaunbus 1,2, 3,... personas. El pasaje del bus cuesta $2.500.
Haz la tabla y gréfica que relacione lo pagado con el nimero de
personas.

&  Se compran cantidades diferentes de queso. El gramo de queso cuesta
$10. Haz la tabla y la gréfica.

Variacién del valor pagado en relacién con la cantidad
de gramos comprados

Cantidad de queso 100 | 200 | 300 | 500 | 600

comprado en gramos

Valor pagado

\o én
\93\ gf({
b .

&2 N 0 o 30bajo c)/o
e o 2 e
‘6#’/ Comparen sus tablas y gréficas. S * s
| S) Zn
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